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Пестициди — це загальна назва великої 
групи отрутохімікатів та один із найнебез-
печніших факторів забруднення довкілля. За 
показниками ЮНЕСКО, пестициди займають 
восьме місце в загальному розмірі забруднення 
біосфери Землі, після нафтопродуктів, поверх-
нево-активних речовин, фосфатів, мінеральних 
добрив, важких металів, азоту, сірки, вуглецю 
[1]. За походженням пестициди поділяють на 
хлорорганічні, фосфорорганічні, ртутьорганіч-
ні, похідні оцтової і масляної кислот та органолу, 
препарати кальцію, сірки, алкалоїди тощо.

Пестициди як небезпечні забруднювачі 
навколишнього середовища залишаються в 
центрі уваги фахівців різного профілю, вклю-
чаючи токсикологів, гігієністів та екологів. Пес-
тициди — це не тільки токсичні речовини, а й 
речовини, досить стійкі в довкіллі. Усі пести-
циди при детальному вивченні виявляли або 

мутагенну, або інші негативні дії на природу 
і людину. Майже 90 % усіх фунгіцидів, 60 % 
гербіцидів і 30 % інсектицидів є канцероген-
ними [2].

Перелік хімічних сполук, які застосову-
ють у сільському господарстві, постійно зрос-
тає. В Україні використовується понад 1450 
найменувань пестицидів, їхніх тоннаж у формі 
препаратів досягає 40 тис. т і застосовуються 
вони на 45 млн га сільськогосподарських угідь 
[2]. Нині без пестицидів не обходиться прак-
тично жодне господарство.

В Україні за часів СРСР використовува-
ли велику кількість пестицидів, тому набула 
актуальності проблема небезпеки пестицидів 
як забруднювачів навколишнього природного 
середовища. Завданням наших досліджень було 
провести екотоксикологічне оцінювання та об-
лік асортименту пестицидів за класами токсич-
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ності й проаналізувати належність пестицидів 
до того чи іншого хімічного класу.

Об`єктом дослідження обрано асортимент 
пестицидів, які використовували для хімічно-
го захисту сільськогосподарських культур за 
період 1994–2004 р. на території господарств 
Ставищенського району Київської області.

Саме через надмірне забруднення найви-
щу небезпеку для довкілля і здоров’я людини 
становлять такі хімічні сполуки, як оксиди сір-
ки, азоту, бензопірен, аміак, сполуки хлору, 
фтору, сірководень, вуглеводні, окиси вугле-
цю, сполуки важких металів тощо. Хімічні за-
бруднювачі містяться у викидах промислових 
підприємств, енергоустановок, вихлопних газах 
транспорту, отрутохімікатах і мінеральних 
добривах, які застосовуються в сільському гос-
подарстві [2].

Міністерство охорони здоров’я України 
затвердило Державні санітарні правила і гі-
гієнічні норми “Гігієнічна класифікація пес-
тицидів за ступенем небезпечності”. Згідно з 
цією класифікацією, всі пестициди поділяються 
на чотири класи: І — надзвичайно небезпеч-
ні; II — небезпечні; III — помірно небезпечні; 
IV — мало небезпечні. Щоб віднести пести-
циди до того чи іншого класу токсичності по-
трібно враховувати принципи комплексного 
оцінювання властивостей та лімітуючі критерії 
шкідливості, а саму шкідливість здійснюють за 
критерієм, що визначає небезпеку пестициду 
для здоров’я людини [2]. 

Пестициди І класу небезпечності не ре-
комендуються для застосування в сільському 

господарстві. Пестициди II класу небезпечності 
можуть застосовувати в сільському господар-
стві тільки спеціалісти із захисту рослин або 
особи, які пройшли спеціальну фахову підго-
товку, що гарантує їх безпечність для праців-
ників, населення і навколишнього природного 
середовища. Пестициди III і IV класів небез-
печності застосовуються відповідно до вимог 
чинних санітарних норм, правил, інструкцій 
та рекомендацій. 

Також було проаналізовано дані Держав-
ного реєстру пестицидів і агрохімікатів, дозво-
лених до використання в Україні (Доповнення з 
01.01.2011 згідно з вимогами постанови Кабінету 
Міністрів України від 21.11.2007 р. № 1328), та 
витяги з кадастрових матеріалів Управління 
сільського господарства Ставищенського ра-
йону Київської області [3]

За проведеною екотоксикологічною оцін-
кою асортименту пестицидів за класами ток-
сичності з’ясовано, що впродовж 1994–2004 рр. 
для хімічного захисту сільськогосподарських 
угідь господарств у Ставищенському районі 
застосовували пестициди І, ІІ, ІІІ та ІV класів 
токсичності. Результати проведеного оціню-
вання наведено на графіку. 

Як видно з рис. 1, у 1994 р. в господарствах 
району було зареєстровано: 40 % препаратів, 
що належали до IV класу токсичності, 30 — 
ІІI класу, 20 — ІI класу, 10 — І класу; у 1995 р.: 
40 % — IV класу токсичності, 33 — ІІI класу, 
18 — ІI класу, 9 % — І класу; у 1996 р.: 43 % — 
IV класу токсичності, 26 — ІІI класу, 20 — 
ІI класу, 11 % — І класу; у 1997 р.: 39 % — 

Таблиця 1

Джерела забруднення довкілля важкими металами

Виробничий процес Токсичні елементи у відходах

Спалювання вугілля Sc, As, Zn, Hg 

Кольорова металургія, виробництво сплавів Sc, As, Sb, Cu, Ag, Sr, Zn, Cd, Hg, Al, Sn, Pb, Bi, 
Mo, W, Co, Ni

Лакофарбова промисловість Cu, Sc, Sb, Sr, Zn, Cd, Hg, Al, Sn, Pb, V, Mo, W, Co

Гальванічне виробництво Cu, Ag, Zn, Cd, Hg, Al, Sn, Pb, Bi, Cr, Ni

Поліграфія Sc, As, Zn, Hg, Pb, V, Co, Ni

Акумуляторне виробництво Cu, Ag, Sr, Zn, Cd, Hg, Sn, Pb, Ni

Текстильна промисловість Sc, Sb, Al, Sn, Pb, V, Cr, W

Скловиробництво Sc, As, Sb, Ag, Zn, Cd, Al, Pb, V, Cr, Co

Побутове сміття і стоки Cr, Ag, Zn, Cd, Hg, Sn, Pb, Bi, Cr, Mo

Автотранспорт Sn, Pb

Хімічний захист рослин As, Cu, Zn, Pb, Co, Hg, F, B, Sn, Bi

Внесення мінеральних добрив Sr, F, Pb, Cu, As
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IV класу токсичності, 32 — ІІI класу, 21 — 
ІI класу, 8 % — І класу; у 1998 р.: 37 % — 
IV класу токсичності, 28 — ІІI класу, 20 — ІІ кла-
су, 15 % — І класу; у 1999 р.: 38 % — IV кла-
су токсичності, 32 — ІІI класу, 18 — ІI класу, 
12 % — І класу; у 2000 р.: 40 % — IV класу ток-
сичності, 31 — ІІI класу, 16 — ІI класу, 13 % — 
І класу; у 2001 р.: 39 % — IV класу токсичності, 
30 — III класу, 21 — ІІ класу, 10 % — І класу; 
у 2002 р.: 37 % — IV класу токсичності, 32 — 
III класу, 23 — ІI класу, 8 % — І класу; у 2003 р.: 
36 % — IV класу токсичності, 34 — III класу, 
23 –ІI класу, 7 % — І класу; у 2004 р.: 38 % — 
IV класу токсичності, 31 — ІIІ класу, 24 — 
ІІ класу, 7 % — І класу [3, 4].

Отже, за екотоксикологічним оцінюван-
ням асортименту пестицидів, які використову-
вали в господарствах Ставищенського району 
в 1994–2004 рр., використовували переважно 
пестициди ІV (36–43 %) і ІІI (26–34 %) класів 
токсичності, менше — ІІ (16–24 %) і І (7–15 %) 
класів. 

За наявності великого асортименту пес-
тицидів важливе значення має їхня класи-
фікація за хімічною природою. Класифікація 
пестицидів за хімічним складом є найпошире-
нішою. Умовно їх можна об’єднати в такі класи: 
1) хлорорганічні; 2) фосфорорганічні; 3) по-
хідні карбамінової, тіо- і дитіокарбамінової 
кислот; 4) карбонові кислоти та їх похідні; 
5) галогензаміщені аніліди карбонових кислот; 
6) похідні сечовини; 7) гетероциклічні сполу-
ки; 8) нітро- і галоїдпохідні фенолу; 9) вугле-
водні, кетони, альдегіди та їх похідні; 10) сір-
ка та її препарати; 11) фторовмісні сполуки; 
12) купрумвмісні (мідьвмісні) сполуки; 13) син-
тетичні піретроїди; 14) похідні нереїстоксину; 
15) фенілпіразоли [6].

Проаналізувавши належність того чи ін-
шого препарату до хімічного класу, було ви-
явлено, що в господарствах Ставищенсько-
го району Київської області в 1994–2004 рр. 
використовували різні за хімічними класами 
пестициди. Переважна більшість використа-
них інсектицидів належить до синтетичних пі-
ретроїдів, неонікотиноїдів. Щодо використаних 
гербіцидів, то здебільшого їхній асортимент 
представлено сульфонілсечовинами [5].

Фунгіциди за роки дослідження були 
представлені переважно пестицидами класу 
триазолів [6]. Щодо класифікації пестицидів за 
призначенням, то найбільша кількість (майже 
50 %) належить гербіцидам, що свідчить про 
значну забур’яненість сільськогосподарських 
земель, 26 — це фунгіциди, 23 — інсектициди 
1 % — родентициди.

ВИСНОВКИ
За проведеним екотоксикологічним мо-

ніторингом стану пестицидного навантаження 
територій та екотоксикологічним оцінюванням 
асортименту пестицидів у господарствах Ста-
вищанського району за період 1994–2004 рр. 
використовували переважно пестициди ІV–
ІII класів токсичності (від 26 до 43 %), а пестици-
дів ІІ–І класів токсичності застосовували менше 
(від 7 до 24 %). За належністю пестицидів того 
чи іншого хімічного класу виявлено, що в гос-
подарствах району переважна більшість вико-
ристаних препаратів належала до синтетичних 
піретроїдів, сульфонілсечовин та триазолів.
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Рис. 1. Кількість пестицидів, що застосовували у Ставищенському районі впродовж 1994–2004 рр.
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Кожна сільськогосподарська культура 
завдяки індивідуальним особливостям складу 
органічних сполук, а також своєрідних корене-
вих виділень створює в ґрунтах індивідуальне 
живильне середовище і характерне для неї 
мікробне угруповання. На формування остан-
нього впливають також агротехнічні особливос-
ті вирощування конкретної сільськогосподар-
ської культури, властиві їй хвороби. Важливо 
сформувати в ґрунтах мікробний ценоз, най-
більш сприятливий для рослин, який містить 
мінімум шкідливих і максимум агрономічно 
корисних мікроорганізмів, включає в себе різ-
номанітні види корисних бактерій, характери-
зується високою біологічною активністю.

Слід мати на увазі, що мінеральні добрива 
містять окремі токсичні речовини, які порушу-
ють мікробіологічні процеси ґрунту. Ці речо-
вини не мають яскраво виражених токсичних 
властивостей, але до складу багатьох їх видів 
входять компоненти (фтор, кобальт та ін.), які 
пролонгують токсичні ефекти як відносно ґрун-
тових мікроорганізмів, так і рослин [1, 2].

Особливо значних змін зазнає ґрунтова 
біота (жива речовина): чисельність ґрунтової 
мік рофлори останніми роками, за відсутнос-
ті внесення органічних добрив, зменшилася. 
Внаслідок цього знижується родючість ґрунту. 
Адже ґрунт є середовищем проживання числен-
них бактерій та різних організмів. З їхньою жит-
тєдіяльністю пов’язане утворення перегною, 
що відбувається завдяки бактеріям і грибам 
через синтез високомолекулярних перегнійних 
речовин — продуктів біохімічних перетворень 
органічної речовини, маса якої в різних ґрунтах 
коливається в межах 80–800 т/га.

Відомо також, що ґрунт — це біологічна 
система, і всі процеси перетворення речовин у 
ньому визначаються життєдіяльністю мікро-
організмів. Інтенсифікація сільськогосподар-
ського виробництва з широким використанням 
різних агротехнічних прийомів супроводжу-
ється значними змінами біологічної активності 
ґрунту [3]. 

Мікроорганізми дуже чутливі до змін умов 
ґрунтового середовища, а будь-яке порушен-
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Показано, що внесення органічних і органо-мінеральних добрив у довгостроковому (80 років) 
стаціонарному досліді сприяє екологічній стабільності ґрунту в умовах Правобережного Лісостепу 
України. Встановлено, що чисельність Азотобактера інгібується внесенням мінерального азоту, 
особливо в разі подвійної дози. При незбалансованому мінеральному живленні у варіантах, де може 
бути нестача якогось елемента в ґрунті, обмежуються можливості активного функціонування 
мікроорганізмів (а також ріст та розвиток рослин).
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